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ÓRGANO DE GOBIERNO 

CUAHTA SESIÓN ORDINARIA DE 2024 

ACTA 

En la Ciudad de México, siendo las 17:00 horas del día 6 de febrero del 
año 2024, se celebró fa Cuart¡3 Sesíón Ordinaria de 2024 del órgano 
de Gobierno de la Comisión Naclonal de Hidrocarburos con la 
asistencia del Comlsionad0 Presidente Agustín Díaz Lastra y los 
Comisionados, Héctor Moreira Rodríguez, Salvador Ortuño Arzate, 
Martha Patricia Jlménez Oropeza, Baldemar Hernandez Márquez y 
José Alfonso Pascual Solórzano Fraga, así como del Secretario 
Ejecutivo Guillermo Alberto Lastra Orti:z. 

Lo anterior, en virtud de la convocatoria emitida, de conformldad con 
los artrculos 10 y 25, fracción 11, de lc:1 Ley de los órganos Reguladores 
Coordlnados en Materia Energética, así com o 19, fracción 1, inciso d), 
del Reglamento Interno de la Comisión. La sesión tuvo el carácter de 
Pública. 

A continuación, el Comisionado Presldenite preguntó al Secretario 
Ejecutivo sobre la existencia de quórum, quien, tras verificar la 
asistencia, respondió que había quórum legal para celebrar la sesión. 

Habiéndose verificado el quórum, el Comisi0r1ado Presidente declaró 
instalada ta sesión y se sometía a consideracion del Órga110 de 
Gobierno el Orden del Día, mismo que fue aprobado en los siguientes 
términos: 

Orden del Oia 

1.- Aprobación del Orden deJ Día 

11.- Asuntos para autorización 

ILl Programa de Ev.iluación y Primer Programa de Trabajo y 
Presupuesto para los años 2023 y 2024 correspondientes al 
descubrimiento Kan-lEXP, asociado al contrato CNH-R03-L01-AS­
CS-14/2018, presentados por Wlntershall Dea México. S. de R.L de 
C.V. 
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11.2 Opinion Técnica a la Secretaría de Energ1a sobre la modificación 
del término y condición Quinto, Inciso b) de las Asignaciones AE· 
0184-Llave 1, AE-0185-Uave 2. Al:·0186-Uave 3, AE-0190-LlaVe 7 y 
AE-0191-Llave 8. 

El titular de la Unidad Jurídica, presente en la sesión y el Secretario 
Ejecutivo, hicieron constar que todos los asuntos contenidos en el 
Orden del Ola corresponden a las facultades de este órganb de 
Gobierno, de conformidad con la normativa aplicable. 

11.- Asuntos para autorización 

11.l Programa de Evaluación y Primer 
Programa de Trabajo y Presupuesto 
para los años 2023 y 2024 
correspondientes al descubrimiento 
Kan-lEXP, asociado al contrato CNH­
R03-L01-AS-CS-14/ 2018, presentados 
por Wintershall Dea México, S. de R.L 
de C.V. 

Para el desahogo de este asunto, i;uya ponenda es del Comisíonado 
Salvador Ortuño Arzate, el Secretario EJecutTvo dio la palabra a la 
ingeniera Jennlfer Elliott Cruz, Directora General de Dictámenes de 
Exploración de la Unidad Técnic:él de Exploración y su SupervTsión. 

La presehtaclón y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los termines que, en lo procedente. a continuación, se transcriben: 

"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERAVISIÓN, ING. 
JENNIFER ELUOTT CRUZ. - Muchas gradas, buenas tardes r 
Comisionados. Como ya vimos, vamos a ver eres ternas en una sola 
presentacíon. se trata del Programa de Evaluación del 
descubrimiento Kan, así como su Primer Programa de Trabajo y 
Presupuesto. Estos están asociados a un Contrato de la ronda 3., 
del operador Wintershall Dea MexIco. 
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Podemos ver aquí en esta línea del tiempo, que esta solicitud fue 
presentada el 25 de octubre de 2023, cursó un proceso de 
prevención, atención a la p revención y hubo ahí algunos puntos 
que tuvieron que ser solventados con mayor información. De tal 
manera que, el día de hoy estamosaqul en esta seslór¡. 

Com0 antecedentes tenemos que esta Área Contractual se 
localiza frente a las costas del estado de Tabasco, estamos en las 
cuer1cas del sureste dentro de la parte de la cuenca salina en la 
porción marina 

El plan de exploración se aprobó en septiembre de 2019 y la 
m odificación de este plan ocurrió el 26 de mayo, con la íntención 
de replªntear un poco la estrategia enfocada a la perforación de 
los pozos. 

El pozo descubridor Kan-lEXP fue perforado en 2022, inició 
perforación en octubre. De tal manera que, para el 5 de julio de 
2023 el operador p resentó la no ! lflcacJón del descubrimiento. 

Podemos ver aquí, entonces, qµe el alcance de las actividades 
propuestas se encuentra en la parte fina l de la cadena de valor del 
proceso exploratorio, respecto a la caracterización y delirnitacíón 
del área y tiene com o objetivo evaluar y delimitar el yacim ien to 
mediante la perforac1on de pozos. represamIento slsm Ico, 
estudios geológicos y estudios también de Ingeniería de 
yacimientos. 

Podemos ver en el cronograma que las actividades comienzan 
con el reprocesar,,Iento sísmico de la adquisición que hizo el 
operador dentro del Área Contractual, esto con la finalidad de 
incorporar los datos obtenidos de la perforación del pozo 
descubridor, así como diversos estUdios geológicos relacionados 
realmente al procesado de la Información que se obtuvo en el 
pozo, esto es. analls1s quIm icos de muestras, estudios 
estratigráficos, analisis de hidrocarburos, estudios geológicos 
regionales. estudios geológicos de detalle y estudios petrofísicos. 

También están proponiendo realizar actividades de modelo 
estatlco inicial, como del lado dinámico, estarán aquí también 
procesando algunos lem as de muestras-para análisis PVT, modelo 
geomecánico. control de arenas y, bueno. harán algunas 
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actividades de ingeniería conceptual para el diseño de facilidades 
para p lanific¡¡r el deSárrollo. 

Y la actividad principar está dividida en dos escenarios, en el 
Escenario Base el operador propone perforar-un pozo delimitador, 
el pozo Kan-2DEL que podria tener hasta dos S1detrack y en el 
Escen¡¡rio Incremental propone la perforaclón de otro pozo 
adIdorial a todas las actividades del Escenario Base, ajgamos que 
son las que estamos viendo en verde, sería el pozo Kan-3DEL. 
también con la posibilidad de que tenga dos Sidetracks. 

Bueno, como ya vimos, estas actividades. pues. realmente lo que 
tfenen como objetivo eval uar el área relacionada con este 
descubnmiento, en este mapa podem os ver la posición, el Kan­
lEXP está en la parte alta de la estructura que se sitúa por esta 
,;ona y de tal m anera que el pozo Kan-2DEL. est¡¡rfa abrléndosE;> 
hacia la parte baja de la estructura para tratar de Identificar los 
límites y los PQSlbl~s contactos que están asociados a este 
d~ubrimíento y, en su caso. perforarían también el pozo Kan-
3DEL con la finalidad de obtener mayor Información . 

Todas estas actividades si bien se centran en la parte central y más 
alta de la estructura, fina lmente, podrán proporcionar información 
que sirva para caracterizar toda el área asociada al 
descubrimiento. 

Aquí en esta secdón lo que ve.mes es,)USlamente, las trayectorias 
propuestas para la perforación del pozo del Escenario Base, 
tenem os aquI el pozo Kan-2DEL que tendría una trayectoria 
vertical, tiene como objetivo geológico, realmente, lódo el 
Mioceno Superior Por uri lado, se pretende confirmar el contacto 
agua-aceite de una de las unidades estrattgraficas que fue 
Identificada a través de un Fladpod y, por otro lado, pues, ¡¡>retende 
lambién caracterizar toda la columna y un poco m as de lo que se 
alcanzo a identificar de, respecto al Mioceno Medio, si fuera posible 
alcanzarlo en esta poslcfón 

Mientras que el Sidetrack que se propone para el Kan-2DEL, lo que 
busca es la estrate§1a que usa este operador de penetrar las 
formaciones en e1 sentido perpendicular de fechado de las 
estructuras, para obtener mejor Información respecto al potencíal 
productivo. 
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Y, finalmente, está la trayectoria del K,:1n-ZDEL hacia la parte 
externa de la estruclura, que también tendría un desarrollo más 
profundo y, justamente, lo que busca es esto. en caso de que no 
puedan identificarse todos las unidades litoestratigráficas en la 
trayectoria principal, pues, buscaría abrirse un poco para tratar de 
cortar el mayor paquete posible, 

Estas actividades están asociadas a un programa de inversiones, 
como .vimos está segmentado en dos escenaríos. Todas las 
actividades del 8;cenar1o Base suman un total de 131 millones de 
dolares, donde la principal actividad es la perforac1on de pozos 
cerca de alrededor del 80% de la inversión. Mientras que para el 
Escenario Incremental esta inversión podría alcanzar hasta los237 
millones de dolares, donde, pues, definitivamente, la perforación 
del pozo sigue siendo la mayor actividad y,Justamente, aquí están 
incluidos también los Sidetracks que están proponiendo. 

Respecto al Programa Mínimo de Trabajo, en este Contrato ya se 
ttene una cantidad de unidades acreditadas por 85,098 unidades 
de trabajo, siendo que el compromiso del operador es de 85,420. 
En realidad, es muy poco las unidad.es de trabajo que les falta 
acreditar lo que resta del Periodo lnicia1 de EXploración, sin 
embargo, ya hay una solicitud para la acreditación de estas 
urndades y en todo caso las actividades que proponen en este 
Programa de Evaluación, pues, también podrían ser susceptibles 
para la acreditación de unidad de trabajo mientras esté vigente un 
Periodo de Exploracion 

Ahora, por otro lado, tenemos el Primer Programa de TrabaJO y 
Presupuesto que incluye Jas actividades a realizar dentro del 
primer año contractual y el resto del año que se presentó. 

En este caso. tenemos que el cronogramc1 de actlvídades 
prácticamente es un espeJO de lo que fue presentado para el Plan 
de Exploración en el periodo comprendido de diciembre de 2023 
a diciembre de 2024, 

No, voy a entrar mucho en detalle, pero simplemente es la 
representacion de las mismas actividades a través de los rubros 
que plantea el catálogo de conceptos que establece el propio 
G:ontrato y los lineamientos de hacienda para la recuperación de 
costos. 
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En este setitldo, esta proporción de las actividades representan un 
presupuesto de 0.91 millones de dolares para lo que resta de 2023, 
bueno. en su momento recordemos que este es un Primer 
Programa de Trabajo y Presupuesto Y, por otro lado, son 179 
míllones de dólares para lo que corresponde el ejerc1c10 2024. 

Finalmente, como resultado del análisis, se advierte que tanto el 
Programa de Evaluación como 'el Primer Programa de Trabajo y 
Presupuesto son técnicamente adecuados y servlran de ayuda 
para acelerar el conocimiento geológico petróleo del subsuelo y 
capturar el mayor conocimiento del subsuelo para maximizar su 
valor estratégico, por lo que se somete a su consideración l.a 
aprobación de estos programas. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DiAZ LASTRA. -
Muchas gracias lngeni,era Jennlfef Elliol Cruz, Comíslom,1do, 
Héctor Moreira. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- En La 
página 7, por favor. 

S1 nosotros vemos agur to que se está haciendo, se está perforando 
el pozo Kan-2DELy que ~iene dos Siaetrack. Y uno de los Sidetrack 
se convertiría en la parte, digamos, incremental, ¡_o no?, ¿o es otro 
po:zo adicional? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. 
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDÓÑEZ.- Exacto, 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Ok, 
entonces. mi pregunta es nada más con respecto al Kan-2DEL 

Es la primera vez que yo veo 2 Sldelrack. entonces, la pregunta es, 
¿qué tan común es esto? 

Y la segunaa es, a la hora en que lo estan haciendo. pues, ci mi se 
me ocurre que pueden dec1d1r no hacer uno de ellos, que tiene la 
suficiente 1nformcición con el pozo vertical, entonces, ¿en que 
momento se sabe y en qué momento se cambia la 
denom1nac1ón?, mas bien, vamos a decir_ 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPEJ:lVlSlON, MTRO. 
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDÓÑEZ.• SI, es poco común 
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Comisionado, de los temas que hemos traído a su aprobación del 
Órgano de Gobierno, es poco común que hagan dos. 
Últimamente, se ha estado ya viendo que hacen uno, pero dos sí 
es poco común. No obstante, en aras de optimizarlas operaciones, 
creo que es una buena idea. 

Y respecto de la decisión, jl.istarnent-e, es corno 16 refería, er, el 
momento que van perforando y van obteniendo la información, el 
primer Sidetrack que es el que va, digamos. hacia la parte alta de 
la estru.ctura, ése tiene una característica Importante en el senlido 
de que. v.a a cruzar las formaciones en sentido perpendicular, 
entonces. da infbrmación distinta al pozo vertical, ¿no?, en ese 
sentido es muy importante esa aparte. 

Ef otro, el Si<letrack que va a la parte baja, ese sí es muy 
dependiente de los resultados de los primeros dos agujeros, 
porque puede ser que ya no sea necesario por la información que 
recogiste previamente, ¿no?, sin embargo. son decisiones que 
realmente se van tomando en el momento, porque como la 
plataforma tiene que estar ahí para perforar las tres trayectorias, 
no puedes demorarte en tomar la decisíon, ni slqu1era pensemos 
en semanas, ¿no?, o sea, tiene que ser, p rácticamente, operativa, 
operativamente tienes que tomar la decisión de hacerlo 
prácticamente de un d1a al otro. 

COMIS1ÓNAD0, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.· Y en este 
diagrama que está aquí, ¿el Kan-3DEL dó.nde esta ria? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISION, MTRO. 
RODRIGO HERNANDEZ ORDÓÑEZ.· Sí nos ayudan a hacer un 
acercamiento en el mapa del lado de la derecha, es el pozo que se 
encuentra del lado derecho con las letras grises, en la figura rosa 
está el lEXP que es el punto negro que es el que ya se perforó. el 
2DEL que es el punto verde aJ norte y el 3DEL es el que esta del 
lado izquierdo hacia allá. No se ve en la sección sísmica, por la 
trayectoria que tiene esa sección no se-podr1a ver, está en un plano 
distinto el 3DEL. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.· Y en este 
diagrama que nos está mostrando ahorita, vemos que el Kan­
lEXP, el Kan-2D EL. el Kan-3DEL. estan todos en la reg1on suroeste 
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del área que se está evaluando. ~ pregunta es, ¿no hay nada ~n 
fa otra area7, o sea, en la parte noroeste. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPEAAVISIÓN, ING. 
JENNIFER EWOTTCRUZ.- Sí, bueno, voy a retroceder un poco-en 
los antecedentes. 

Este descubnmiento se trata de una sene de arenas de depositos 
turbidfticos amalgc1mados, de Lal manera que su distribución no 
es homogénea centro de lc1 estructura, es decfr, son como 
diferentes brazos que se entrelazan y, por lo tanto, no se espera 
9ue 1:odos los pozos y 1:odas sus vayectorias corten todos los 
niveles que fueron descubiertos y, quizás, también pueda caber la 
posibilidad de que surjan nuevos n iveles dentro de estos pozos 
que se perforen. Eso, por uh lac;lo. 

Per otro lac;lo, como usted bien menciona, están concentrados en 
un¡i porción de la estructura que representa la parte más, 
estructuralmente, estamos en la parte más alta y es la que tiene 
mayor potencial de contener hidrocarburos, de tal manera que es 
la zona donde se puede Identificar mayor número de m1El'mbros, 
s1 lo queremos ver como capas· con potencial de contenido de 
hidrocarburos, es donde se puede ídentificar la mayor cantldad de 
miembros que podrían ser, tener potencial ()reductor y donde se 
podría tener también a su vez la mejor fnformación. 

Eso no quiere decir que la información no se pueda correlacionar 
o llevar hacia la parte norte, porque, justamente, lo que se 
pretende es encontrar los lfmrt:es fis1cos o los contactos de agua 
que a través de las propias configuraciones estructurales se 
pueden extrapolar hacia la parte nortee, 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRICUEL- Muchas 
gracias 

COMISt0NADO P~ESIDENTE, LE. AGUSTÍN DÍAZ L.ASTRA,• 
Muchas graeias, Comisionado. ¿Comisionada, PaLrfcTa Jfmenez, 

COMISIONADA, MTRA. MARTHA PATRICIA JIMÉNEZ. OROPEZA­
Sln nlng(fn comentario. 

COMISIONADO PRESIDENTE, L.E AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.­
Muchas gracias. ¿Con,islonado, Baldemar? 
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COMIS10NADO, DR. BALDEMAR HERNÁNDEZ MAAQUEZ..- Sin 
ningün comentarío. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.­
Muchas gracias. 

COMISIONADO, MTRO. JOSÉ ALFONSO PASCUAL SOLÓRZANO 
FRAGA.- Yo si tendría un comentario. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Por 
favor, adelante. 

COMISIONADO, MTHO. JOSÉ ALFONSO PASCUAL SOLÓRZANO 
FRAGA.- En la página 32 del dictamen, señalan que se envió a la 
Secretaría de Economía la solicitud de ver si tiene los porcentajes 
de Contenido Nacional y de capacitación y transferencia de 
tecnología. Y se está en la espera de la respuesta. 

Si estos porcentaJes fueran menores a los que se establece, ¿se 
volvería a revisar todo?, o simplemente corrigfer,do estos 
porcentajes seguir adelante, porque digo, nosotros vamos a votar 
ahorita y si hubiera este problema que todavía no tenemos 
claridad, ¿_que pasaría? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERAVISIÓN, ING 
JENNIFER ELLIOlT CRUZ.- Bueno, para estos casos, como 
generalmente se ha operado el proceso. es que la Secretarla de 
Economía nos dice si tiene información suficiente para emitir una 
opinión o en su caso hace algün requerimienro al operador, 
pueden ocurrir las dos opciones o símpfemente darnos ya una 
opinión favorable respecto de la Información que ya fue 
presentada. 

En caso de que no hubiera consenso y la Secretaría de Economía 
determinara ernttir una opln]ón no favorable, actualmente 
nuestros 11neamientos ya preven una modalidad para tener 
acLUallzaciones de los programas de Contenido Nacíonal y de 
capacitación y transferencia de tecnología, que se deslindan un 
poco de la modrficacion de los planes o Programas de Evaluac1on 
en este caso, pero que, sin embargo, pues, nos da la flexibilidad 
para poder ordenar estos programas asociados. 
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COMISIONADO, MTRO. JOSE ALFONSO PASCUAL SOLóRZANO 
FRAGA.- Y que de esta manera no estaríamos retrasando mas el 
dictamen, ¿no?, es decir, esperemos q ue no sea ese el caso, pero 
en el caso de que fuera, pues, siendo que el corrige su porcentaJes 
y este dictamen siguiera en los términos. 

UNIDAD 1ÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERAVISION, INC. 
JENNIFER ELLIOTíCRUZ.-Asf es. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.· 
Muchas g racias. Com 1s1anado, Salvador Ol'tuño. 

COM ISIONADO, DR. SALVADOR ORTUÑO ARZATE.• Gracias, ·SÍ 

Presiden~e. bU!,!riO, continuando con los com entarios ya hechos y 
I<:, rnencfonado por el Doctor M0relra. vemos aquí en esta lámina 
el espesor obJetivo de la unidad del Mioceno Superior, vemos que 
es relativamente exi,guo ese espesor, sin em bargo, ah/, bueno, 
están focalízando el hecho de Importancia hacia la parte superior 
y del lado derecho. es decir, lo que correspondería al pozo3DEL, ya 
caería, vamos a decir, en la parte más baja de la estructura Y 
tomando en cuenta que el nivel o el limite de la p resencia del 
agua, probablemente, eso incida en que el tercer pozo se ten¡;¡a 
que tomar con mucha precaución, ¿es asT, de acuerdo a la 
información del operador? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERAVISIÓN. ING 
JENNIFER ELLIOTT CRUZ-• Así es Doctor, incluso por eso es que se 
presenta como un escenarío que podría no llevarse a cabo, 
porque, Justamente, a ra12 de la información que se obtenga del 
pozo delimitador, se tomará la determinación de si es yiable e 
Incluso riecesario perforar otro pozo. 

COMISIONADO, DR. SALVADOR ORTUÑO ARZATE.,. Perfecto Por 
otro lado, tam bién parece que es muy solldo el estucflo. el análisis 
que están haciendo, tienen el pozo exploraLorío que salió exitoso y 
tlen·en dos pozos delimitadores y, por otro lado, una buena 
cantidad de actividad, de actividades que corresponden al 
procesamiento sísmico '!I veo que van con mucho detatle de 
acuerdo al dictamen técnico, los estudios geológlco5¡ igualmente, 
incluso sedimentologfa, estratlgrafla y <lemas, para delimitar, 
precisamente. los aspectos de los cuerpos sedimentari0s que son 
más propicios a l:::iuenas capacidades en cuanto a la petrofísica. 
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Y, finalmente, tos estudios de ingeniería de yacimientos con el 
pozo ya perforado y luego los que vendrían creo que están 
delimitando bastante bien, precisamente, o haciendo un estudio 
acucioso de este proyecto. Entonces, se ve sólido, ese es el 
comentario. Gracias Ingeniera, gracias Presidente. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DíAZ LASTRA· Si, 
muchas gracias. 

Bien, aqu1 en esta lamina que estamos viendo hay dos areas, una 
mínima y una amplia, que creo que son. aproximadamente, creo 
4,000 Km2, que sería de la concesión cornpleta. En este programa 
de lo que resta del 2024, la están c1rcunscrlb1endo a este otro 
polígono lmerior que esel que, pues, con buen ojo et Comisionado 
Morelra, ve que se localizan los pozos hacía un extremo. Lo que 
pasa es que estarnos acostumbrados a ver una superficie más o 
menos reg\,Jlar, entonces, hacen un pozo al frente, al centro y 
después se van extendiendo hacia los extremos y eso es irregular 
y se ve que se concentran por las causas que ya describieron en 
esta zona. Bien, esto es 2024. 

Y después ellos tlénen tódo el resto de la concesión, durante todo 
el tiempo que dura la concesión, para ir hadendo otras inversiones 
más adelanté. según to que vayan entendiendo. 

Aquí tendré una pregunta, se está autorizando una cantidad 0 
menor en el correspondiente 2023, naturalmente que esto fue ' 
presentado con anterioridad esta solicitud, entonces, no hay 
ln<a:onvenienle que en este febrero del 2024, se eslé aulorizando 
estos 0.9 millones de dolares ejercidos en la última parte del año 
pasado, ¿es asf? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERAVISIÓN, ING. 
JENNIFER ELLIOTT CRUZ.-Así es Comislonado, los Contratos con 
recuperac1on de costos preven que. justamente, estos, los p lanes 
y programas se presentan con la opción de tener, de no 
Interrumpir las ¡;ictivldades y, entonces, capturan tas actividades 
de un año y para que se empate c;:o n los ejercicios fiscales 
conforme a los que aprueba la Comisión los Programas de Trabajo 
y Presupuesto, permite que concluyan ese año. Entonces, el 
Primer Programa de TrabaJo típicamente puede abarcar un 
poquito más, ínch.Jso desde antes de la aprobación del plan o 
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programa del que se trate, justamente. para. no entorpecer la 
continuidad de las aGt1vidades. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTiN DfAZ LASTRA.· Muy 
bien Ingeniera, muchas gracias, 

Secreta no técnico, al no haber mayores ob$ervaclones al respecto, 
por favor, someta a cons1derac1on del Órgano los acuerdos 
correspondientes. 

SECRETARIO EJEC\.JTIVO, MTRO. GUILLERMO ALBERTO LASTRA 
ORTIZ... En este caso daré lectura a tres acuerdos, 

El primer acuerdo, con relacion al Programa de Evaluación. 

V con fundamento en los Artículos 22, fracciones l. 111 y XXVII, y 38, 
fracciones I y 111, de ta Ley de los órganos Reguladores Coordinados 
en Materia Energetíca; 31, fraccíones VI y XU, de la Ley de 
Hidrocarburos; y 13, Fracción XI, del Reglamento Interno de la 
Comisión Nacional de Hidrocarburos, el Organo de Gobierno 
emite la resolución por la que se aprueba el Programa de 
Evaluación presentado por W1ntershall Dea Mexico, S. de R.L de 
c.v., correspondiente al descubrimiento Kan-lEXP, asociado al 
Contrato CNH-R03-L01-AS·CS-14/2018. 

Comisionados, se so¡nete a su consideración el acuerdo. Y s, su 
voto es a favor, agradeceré manifestarlo levantando su mano" 

Con base en fo anterior. el Ór§ano de Gobierno, por unanimidad, 
adopto la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.04.01/2024 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba el Programa de Evaluación 
presentado por Wíntershall Dea México, S. de R.L de 
C.V., correspondiente al descubrimiento Kan-lEXP, 
asociado al contrato CNH·A03-L01-AS-CS-l4/2018 

ACUERDO CNH.04.01/2024 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII. y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los órganos 

órgano de Gobierno Cuarta Sesion Ordlnarta 6 de febrero de 2024 

u 



• 
H,dr~rbi.1ros 

Reguladores Coordinados en Materia Energética; 37, 
fracci0nes VI y XII de la Ley de Hidrocarburos, y 13. 
fracción XI, ctel Réglamento Interno de la Comisión 
Nacional de Hidrocarburos, el órgano de Gobierno, por 
unanimidad, emit;íó la Resolución por la que se aprueba 
el Programa de Evaluación presentado por Wintershall 
Dea México, S. de R.L de c.v., correspondiente al 
descubrimiento Kan-lEXP, asociado al contrato CNH­
R03-L01-AS-CS,14/20l8. 

"SECRETARIO EJECUTIVO, MTRO. GUILLERMO ALBERTO LASTRA 
ORHZ.- Segundo acuerdo, con relación al Pr1r,er Programa de 
TrabaJo. 

Y con fundamento en los Art1culos 22, fracciones 1, 111 y XXVII, y 38, 
Fra=lones I y 111, de la Ley de los órganos Reguladores Coordinados 
en Materia Energética; y 31, fraéclones VI y XII, de la Ley de 
Hidrocarburos, el órgano de Gobierno emite la resoluc1on por la 
q1..1e se aprueba el Primer Programa de Trabajo para los años 2023 
y 2024, presentado por Wintershall Dea México, S. de R.L de C.V., 
respecto del Programa de Evaluación derivado del 
desc::ubrirniento del pozo Kan-lEXP, as.ociado al Contrato CNH­
R03-L0l-AS-CS-14/2018. 

Comisionados, se somete a su consideración el acuerdo. V s1 su 
vote;> es a fa_vor, <lgradeceré manifestarlo levantando su mano."' 

Con base en lo anterior, el Órgano de Gobierno, por u nanimidad, 
adoptó lc1 Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.04.02/2024 

Resolución por la que la Comrisión Nacional de 
Hidrocarburos ap~ueba el Primer Programa de Trabajo 
para los años 2023 y 2024 presentado por Wlntershall 
Dea México,S. de R.L de C.V, respecto del Programa de 
Evaluacion derivado del descubrimiento del pozo K¡3n­
l EXP asociado al contrato CNH-R03-L01-AS-CS-14/2018. 

ACUERDO CNH.04.02/2024 

Con fundamento en los artículos 2.2, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones. 1 y 111 de la Ley de los órganos 
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Reguladores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fracciones Vly XII, de la Ley de Hidrocarburos, el órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por 
la que se aprueba el Primer Programa .de TrabaJo para 
los años 2023 y 2024 presernado por Wintershall Dea 
México, S. de RL de e.V~ respecto del Programa de 
Evaluación derivado del descubrimiento del pozo Kan­
lEXP asociado al contrato CNH-R03-L0l-AS-CS-14/2018. 

''SECRETARIO EJECUTIVO, MTRO. GUILLERMO ALBERTO LASTRA 
ORTfZ.- Tercer y úllimo acuerdo de este asµnto, con relación al 
Presupuesto. 

Con fundamento en las disposiciones previamente citadas, para el 
Programa de Trabajo, el órgano de Gobierno emite la resolución 
por la qµe se aprueba el Presupuesto asociado al Primer Programa 
de TrabaJo para los años 2023 y 2024, presentado por Wintershall 
Dea México, S. de RL, respecLo del Programa de Evah.Jaclón 
correspondiente al del;cubrímiento del pozo Kan-lEXP, asociado al 
Contrato CNH-RÓ3-L0l-AS-CS-l4/2018. 

Comisionados, se somete a su cons1deracion el acuerdo. Y si su 
voto es a favor, agradeceré manifestarlo levantando su mano. 
Crac las. 

Una vezvotado el Acuerdo, el Comisionado Hector Moreira Rodríguez 
solicitó la palabra. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DIAZ LASTRA· 
Perdón, ya está votado, pero adelante con lu comentario, por 
favor. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODR/GUEZ.- En realidad 
estamos aprobando un programa que es el ú ltimo mes de 2023 y 
todo el 2024, o sea, no es para los .;ños 23y 24, es solo para los años 
dtciembre 23 y todo el 24. no sé si quede automático y no haya que 
decirlo, pero no más para q1.1e quede claro que estamos hablando 
de 13 meses nada más, pero, bueno 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. t­
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDÓÑEZ.- Pero es que en realidad el 
Programa de Evaluación no existió antes. 

COMISIONADO, DR, HÉCTOR MOREIRA t:lODRÍGUEZ.- Entiendo, 
entiendo que no hay, el resto del 23 no existe, pero más en el 

Organo de Gobíerno Cuartll SéS16n Otdlnarfa 

14 

6 de febrero di?" 2024 



co.-,us•ó" N1monoi1 de 
HJdrocarburo, 

sentido de que quede claro que estamos aprobando de diciembre 
:?-3 hasta 24. Si no es necesario, aquí el abogado nos dice que está 
bien no tengo cuestión. 

COMISIONADO PRESIDENTE, L.E. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.­
Muchas gracias. Adelante, por favor, Secretar,o. 

SECRETARIO EJECUTIVO, MTR0. GUILLERMO ALBERTO 1..ASTRA 
ORTIZ.- En ese caso, habiendo levantado todos sus manos, se 
registra la votacion y el .;cuerdo queda aprobado por 
unanimidad." 

Con base en lo anterior, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.04.03/2024 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba el Presupuesto asociado al 
Primer Programa de Trabajo para los años 2023 y 2024, 
presentado por Wlntershall Dea México, S. de R.L. de 
C.V., respecto del Programa de Evaluación 
correspondiente al descubrimiento ael pozo Kan-lEXP, 
asociado al contrato CNH-R03-LOl-AS-CS-14/2018. 

ACUERDO CNH.04.03/2024 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones, 1 y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fracciones VI y XII, de lá Ley de Hidrocarburos, el Órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por 
la que se aprueba el Presupuesto asociado al Primer 
Programa de Trabajo para los años 2023 y 2024, 
presentado por Wintershall Dea México, S. de R.L de 
C.V., res¡:¡ecto del Programa de Evaluación 
correspondiente al descubrimiento del pozo Kan-l EXP, 
asociado al con-crato CNH-R03-L01-AS-CS-14/2018. 
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11.2 Opinión Técnica a la Secretaria de 
Energía sobre la modificación del 
término y condición Quinto, inciso b) 
de las Asignaciones AE-0184-Llave 1, 
AE-0185- llave 2. AE-0186-Llave 3, AE-
0190-Llave 7 y AE-0191-Llave 8. 

Para el desahogo de este asunto, cuya ponencia es del Comisionado 
Presidente, el Secretario Ejecutivo dio la palabra a la ingeniera 
Jennifer Elliott Cruz, Directora General de Dictámenes de Exploración 
de la Unidad Técnica de Exploracíon y su Supervisión_ 

La presentación y íos comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo pr~cede-nte, a contínuación, se transcriben: 

"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN V SU SUPERAVISIÓN, ING. 
JENNIFER ELLIOTT CRUZ. - Muchas gracias. 

Como vemos aqu1 eri esa lámina, vamos a hablar un poco de ta 
Opinión Técnica para la modiflcaclon del término y condrc1on 
QuJnto, Inciso b), esto es relativo a los periodos de exploración para 
cinco as1gnac1ones-

Esta solicitud Sé presentó en noviembre de 2023, hubo una 
sohcltud por parte de esta Com1s1ón para ampliar la exposición de 
motivos para sustentar esta modfflcacíón y, finalmente, pues, 
estamos presentando el df¡¡ oe hoy esta opinión para su vot;qdón 

Como antecedentes tenemos que estas cinco asignaciones se 
encuentran principalmente distribuidas a lo. largo del estado de 
Veracruz y una proporción de ellas se encuentra también sobre-el 
estado de Oaxaca. Tenemos también que esas asignaciones 
fueron de las últimas que fueron otorgadas a Petróleos Mexicanos 
esto fue el 29 de marzo de 2021 con un Periodo Inicial de 
Exploración de hasta 3 años. Los planes de explorac1on 
com,spondlentes a esas asignaciones fueron aprobados entre 
eh ero y febrero de 2022. 

Estamos hablando de un área geográfica bastante amplia, son 
más de 4,000 Km2 que tienen, cobran relevan<':1a porque fueron 
asignaciones (:iUe fueron otorgadas. a partir de los resultados del 
oescubnmiento e-n el campo lxachi 

Órgano de Gobierno Cuarta Sl!sion Orcllna,ra 6 de íebrero de 21)24 



Com1,1on N~c.10n,1l de 
Hrdroar-buro"S 

Esa solicitud de opinión viene acompañada de una asesoría 
técnica. La sollcítud de opinién es respecto al término y condición 
Quinto. Inciso b), de los cinco lílulos de asignac.ión, que tiene como 
obJeto modificar la v1genc1a de los periodos, es decir, vemos aqu1 
en la tabla una propuesta en donde se presenta cómo está 
actualmente el titulo de asignacíón, viene un Periodo lnlc.ial de 
Exploración por 3 años, un Penado Adicional de 2 años y un 
Segundo Periodo Adicional pe Exploración por otros 2 años. 

La propuesta que nos hace en esta ocasión la Secretaría de 
Energía es fusionar el Periodo Inicia l de Explorac1on y el Primer 
Periodo Adicional, es decir, en un solo periodo de 5 años y dejar 
únicamente un Periodo Adicional de Exploración por otros 2años, 
de tal manera que en el balance del tiempo se trata de los m ismos 
7 años para llevar a cabo actividades de exploracíón, pero esto a 
raíz de una dificultad que presenta el operador, dado que sus 
expectativas no ·fLc1eron o no resultaron como lo tenia esperado 
cu;;1ndo se otorgaron estas asignaciones. 

La finalldad realmente de hacer estos cambios, pues, es que el 
operador está en po.sibllídad de cumplir con el compromiso 
minimo de trabaJ0 que establecen las asignaciones respecto a la 
perfofación y terminación de un pozo exploratori,o. 

Estas dificultades que e~ solventando el operador realmente se 
ven reflejadas, principalmente, en los recursos prospectivos que 
está evaluando. Es decir, a raiz de los resultados del campo lxachi, 
el operador tuvo un análisis, visualizó recursos respectivos del 
orden de 650 millones de barriles de petróleo crudo equivalente 
asociado a 11 prospectos, de tal manera que se otorgaban las 
aslg['laclones conforme a la Ley de Hldrocar6uros. V, actualmente, 
ya después de haber real1zado adqu1s1c1on y procesado de 
información sísmica, diversos estud]os regionales de plays y de 
evaluación y seleccfón de prospectos, pues. se enfrenta con la 
situación deque los recursos p rospectivos estimados en 2021 han 
disminuido drásticamente, de tal ma111era que los recursos 
asociados a estas aslgnac1ones está del orden del 144 mil lones de 
barriles de petróleo crudo equivalente, as.ociado ya, únicamente, a 
9 prospectos, es decir, ya 2 de ellos die los 11 que se ten!an 
visualizados originalmente, ya se descartaron como perforabJes, 
con la complejidad de que se trata de prospectos donde el 
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hidrecarburo esperado es gas, lo cual diñculta un poco más la 
situación. 

De tal manera que la propuesta de la Secretaria de fusionar los 
periodos inicial y Primer Periodo Ad1cion¡3I en uno solo, se presenta 
con la finalidad de que el operador pueda presentar un plan 
estratégico para el desarroll9 de yacimientos de gas a través de un 
modelo tipo clúster 

En ese sentido, pues, consideramos que es una propuesta 
adecuada a las circunstancias, pero se tiene una serie de 
recomendaciones en el sentido de que el operador debe de 
evaluar incrementar las actividades, dado que los prospectos 
e)(plorato/-los que se tienen documentado al teher baja 
materialidad y, como s¡¡bemos, la aciividad exploratoria implica un 
nesgo en donde, realmente, a pesar de que el operador de 
Petróleos Mexicaf'IOS Llene muy buena tasa de éxito en la 
perforación, pues, es necesario tomar en cuenta que es muy 
probable que no todos los pozos rengan un buen resultado. En tal 
sentido, entre más actividad de perforación se lleve a cabo, pues, 
será más fácil desarrollar este modelo de tlpo cluster para el 
desarrollo de campos de gas. 

Por otro lado, pues, Lamblén se recomlenda que, dentro de su 
revaluación,justamenteevalue que estos tengan una distnbuc1on 
ge0grafica adecuada para que, al tratarse de asignaciones tan 
grandes, pues, puedan tener la mejor disposición posible. 

V, bueno. finalmente, que la Secretaria considere que la 
modificación del C,:MT de estos clnco títulos, pues, esté orientada 
también a favorecer esto, al fomento de la actividad de las 
actividades de e)(plorac1ón y a un esquem.i de desarrollo en 
tonjunLe, dentro de los resultados que se vayan obteniendo 

Por otro lado, voy a toc;ar el terna de la asesoría técnrca relacionada 
con esta mod1ficac1ón que realmente consiste en homologar la 
redacción de los términos y condiciones que hacen referencia a 
este segundo Periodo de 8<¡:lloracíón, que en caso de c[Lle la 
Secretarla de Energía determine que se modifique y se fusione en 
uno solo. pues, i.endrTan que armonizarse con los demás Lérminos 
y condiciones pa~ que todo el titulo se mantenga consistente. 

Y corno conclusiones tenemos que, efectivamente, el operador ha 
sido dlligente en realizar actividades de explG>ración, ha 

Órgano de Gobfomo Cu;,rta Ses,ón Ordinaria 

18 

6 de febrero de 2-024 



Comi:Sibn Nacronaf de 
H1drocarburat 

documentado cuáles son los resultados que ha obtenido y la 
necesidad de replantear esa estrategia de exploración. Se 
fundamenta en la necesidad de seguir incrementando la 
posibilidad de la Incorporación de reservas, esto acorde a nuestra 
ley de órganos reguladores coordinados y, bueno, a través de esas 
actiV1dades, pues, el estado seguirá teniendo el beneficio de tener 
Ingresos mensuales por las áreas de asignaclón, por lo cual, es 
constderado buena estrategia que las mantenga otorgadas a 
Petróleos Mexicanos y, con esto. también el operador podrá tener 
opciones para alcanzar la meta del p lan de negocios, donde se 
espera la incorporaclóri de reservas 3P mayor o igual a 950 
millones de barri les de- petróleo crudo equivalente. 

Y. finalmente, en caso de que la secretaria de Energía determine 
modifiqir esostftulosde Asignación, pues, la solicitud por parte de 
esta Comisión es que eJ operador presente la modTfkación de los 
p lanes para los años que restarlan de este- nuevo Penado Inicial de 
ExplOf?Ción. 

'con esto vemos que se construye -el contenido de la opinión que 
se somete a su consideración, para que ustedes tengan a bien 
tomar las determinaciones que consideren 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA. -
Gracias de nuevo, Ingeniera Elliot Por favor, Comisionado. 

COMISIONAOO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ. - En la 
página S. por favor. 

Es un área sumamente Interesante, es muy buenas noticias, el 
número importante que yo veo ah1 144 millones de barriles de 
petróleo equivalente. O sea. Mex1co produce, que les parece a 
ustedes 4,000 millones de ples cúbicos de 9as que equivalen a 
800,000 barriles de petróleo equivalente. Entonces. lo que ustedes 
estan poniendo ahi es una reserva que equivale al consumo 
nacional de 7 meses Es muy lmporlante para la nación, e.s muy 
importante por la cantidad gas de que estamos hablando, 
expresado en petróleo equivalente, per.o a mi me nacen dos 
dudas, hablan de dos cosas que yo no conozco y me gustaría tener 
más informaclon. Hablan de un plan estratégfco de gas. yo no lo 
conoz.co, me gustarla mucho si lo pudieran compartir. Y la otra 
cosa, se está hablando aquí del esquema de desarrollo conjunto. 
entonces. no sé s1 estan hablando de un plan diferente o quiere 
decir que estas cinco asignaciones se van a manejar de manera 
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conjunta o de manera Interconectada, etcétera. Entonees, ahí hay 
dos datos que me gustaría tener más informacion, ¿en qué 
co115iste la estrategia de desarrollo conjunto", (.es de 
lnfraest(uctura o es de producción?, y la otra es el p lan estratégico 
de gas. 

UNIOADíECNICA DE EXPLORACION Y SU SUPERVISIÓN, MTAO. 
RODRIGO HERNANDEZ ORDÓÑEZ.- Lo del plan estratégico de 
gas es una mención que hace la Secretarla de Energía como 
lnformacíóf'\ que le provee Petróleos Mexicanos, que es un¡¡ 
,estrategia que están empezando a construir para el futuro, para 
hacer un plan estratégico de gas, entonces, no tenemos mayor 
información al respecto. es símplemente 'un elemento que aporta 
la Secretaria Energía y esta en func1on de los hidrocarburos. como 
decía la lngenier¡¡, que se han 1!:10 encontrando en esa reglón, 
¿no?, está al encontrar, como de alguna forma Lambién er.i un 
tanto previsible al encontrar gas, pues, entonces, esto impulsa que 
la empresa empieza a pensar en lJh plan de qué hac~r con ésas 
zonas que tienen gas. Y va pe la manq con esta modalidad de 
pensar en el desarrollo conjunto. Y a lo que se refiere el operador 
es a que, estos posibles descubrimientos de estos campos que se 
puedan descubrir no son grandes campos como lxachi, síno son 
más pequenos o serian mas pequeños, ¿no?, dada la expectativa 
de lo que ya se encontró. Y. entonces, por sí solo a lo mejor el 
prqpio campo no le alcanza la materialidad para ser 
económicamente viable-el desarrollo. Entonces, perforar vanos de 
estos campos pequeños, digamos, y conjuntarlos para hacer 
Infraestructura compartida. puede hacer que ten9an una mejor 
viabilidad económica Ese es el concepto de desarrollo co11iuhto 
que está planteando aquí Pelróleos Mexicanos. 

COMl510NADO, DR HÉCTOR rvtOREIRA RODRÍGUEL- Pues es una 
muy buena notlcía, pero tambu:!n el trabajo es muy grande. O sea, 
México consume alrededor de lT,000 millones de pies cúbicos pe 
gas diarios y solamente producimos 4, o sea. nada mas el 40%, 
necesitamos más proyectos como este para trabajar más por la 
a.utosuficiencia energétlca en gas, en petróleo si tenemos 
autosuficiencia Muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTIN DÍAZ LASTRA. -
Gracias, Comislonado. Por favor, Com,sronada Patricia 
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COMISIONADA, MTAA MARTHA PATRICIA JIMÉNEZ OROPEZA. -
Me sumo al comentario del Comisionado Moreira y tambiér, les 
agradezco su expl icación que es mey amplfa y, sí, requerimos de 
mayor esfuerzo en este tipo de trabajo y este tipo de proyecto. 
Graclas. 

COMISIONADO PRESIDENT~ L E. AGIUSTIN DÍAZ LASTRA.­
Muchas gracias. Comisionado, Baldemar Hernández 

COMISIONADO, DR. BALDE.MAR HERNÁNDEZ MÁRQUEZ. -
Igualmente me sumo a esa preocupac1on, considero que se debe 
tener mucho cuidado sobre el proceso y seguimiento de este 
proyecto, para que $e pueea lograr reatmente los objetivos de 
valor max1mo que significa para el beneficio de la nación. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AOUJSTIN DÍAZ LASTRA. • 
Muchas gracias. Comisionado, AlfonsoSolórzano. 

COMISIONADO, MTRO. JOSÉ A LFONSO PASCUAL SOLÓRZANO 
rnAGA- Igual, da gusto que haya cuestiones de córno auMeñtar 
nuestras reservas de gas, que es como b ien dijo el Comisionado 
Moreira, pues, estamos en un déficit de más del 50% y ojalá como 
él dice, llegaran mas proyectos como este. Sería mi comentario. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA. -
Gracias, Adelante, Comisionado, Ortuño. 

COMISIONADO, DR. SALVADOR ORTUÑO ARZATE. - Bueno, 
continuando en la 1ncidenc1a de las ideas planteadas. 
Precisamente, el c;,perador desde hac,e muchos años tenla 
instrumentado un programa estratégico de gas que tenía una 
serie de actividades bien planeadas, llego a buenos resultados, por 
d iferentes situaciones de tipo admínistratívo, técnico, 
p robablernente, ha dismihuído la actividad. Sin embargo, ya 
viendo la Cuenca de Veracruz, la Cuenca de Veracruz. tiene de 
acuerdo a la sfsm,ca, tiene un depocentro Importante que se 
alinea de noroeste a sureste y que con lleva profundidades de 
13,000 metros en las partes mas profundas, lo cual suscita y a partir 
de modelos, que hay buenas posibil idades para ventana de 
generación de aceite y sobre todo de gas. Ahora. la Cuenca de 
Veracruz riene en el escenario, vamos a decir. horizontal, 
geográfico, tie-l')e dos objetivos fundam entales, la serle 
sedimentaria de la Cuenca de Veracruz y, por otro lado, toda la 
serie Mesozoica que está incrustada del lado occidental. entonces, 
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ah1 tiene dos. Y desde el punto de vista vertical, pues. tiene toda la 
estratigrafía de la cuenca y tiene los alóctonos y los autóctonos y 
cqnsiderp que es una muy buena área nueva que pue¡je llegar a 
complementar precisamente la extraccion de gas y, obviamente. 
lo que ya han hecho, con los 7 anos que proseguiria, yo creo que 
pueden encontrar muy buenos resultados y '"'º olvidemos que 
estas actividades exploratorias, pues, llevan tiempo, pero. 
finalmente, son rnuy importantes. 

Por otro lado, una pregunta, LCUáles fueron las actfvldades 
realizadas antes, en ta primera etapa?, c;y cómo esas actividades 
dieron lugar a que el operador estimara una dismmucion de tal 
importancia del 7896?. precisameme, en la estimac,óri de los 
rE1cursos prospectivos. 

UNIDAD TECNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. 
RODRIGO HERNANDEZ ORDOÑEZ..- Hay una, ahorita que nos 
ayude más Jennífer, pero hay una de las acLiyidades que yo 
quisiera destacar mucho. Una vez que se dio el descubrímlento de 
lxachl, una de las t<1ntas cosas que ocurrieron fue, entonces, 
replant.ear la prospectlvidad de esa zona y una de las accíohes que 
tomó Petróleos Mexicanos fue hacer lévantam,entos 
tridimensionales sismológicos, y no solo eso, sino otros 
bidimensionales regionales, para conectarlo con toda la 
estratigrafía de la parte sur de la Cuenca de Veracruz. Entonces. 
tienen 1ntormación prácticamente nueva, por decirlo de alguna 
manera, que están reprocesando y están empezando a refinar sus 
modelos y, por supuesto, las expectativas en cuanto a recursos 
que, en este caso, a lo mejor ho es tan bueno, porque, pues, lleva a 
un decremenlo en la expect:¡tiva de qué lan grandes serán esos 
esos prospectos. Sin embargo, pues, es meJor tener mayor 
informacíón que permita tomar decisiones más precísa·s, pero, 
Jennifer, ¿qué más? 

UNIDAD TECNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERAVISIÓN, ING. 
JENNIFER ELLIOTT CRUZ.- Justamente, bueno, a partir de esta 
Información sJsmica adquirl9a y procesada también, bueno, lo va 
a relacionar con el tarnano de estas asignaciones, si vemos en el 
mapa son asignaciones un poco más grandes respecto de lo que 
hemos visto en otras asignaciones y, Justamente, tienen la 
fina lidad de que se hicieran estudios regionales, porque los 
estudios regionales que existían eran bastante antiguos. porque 
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era un área que durante muchos años Pemex le-restó un poco de 
interés y, entonces, a rafz de los recientes resultados, se reactivan 
estos proyectos y lo que se busca es esto, tener estudios regionales 
y, posteriormente, también se h icieron estudios de identificación, 
evaluación y selecdón de prospectos, donde, • pues, 
lamentablemente, nuevamente disminuye la expectativa a nível 
prospecto individUi;il, pero que en conjunto sigue teniendo un 
gran atractivo para el desarrollo de esta zona. 

COMISIONADO, DR. SALVADOR ORTUÑO ARZATE. - De acuerdo. 
Y. por otro lado, mencionando los 7 años que seguirfan, qué 
actividades, específicamente, si las establece el operador, 
segurame.nte sí, ¿cómo se fortalecería la cartera de 
oportunidades?, precisamente, de Pemex para esta área y, por 
otro lago, bueno, eso, eso nada más, particularmente. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPER;A.VISIÓN, ING. 
JENNIFER ELLIOTT CRUZ.- En realidad la soltcltud lo que propone 
el operador es aterrizar la perforación de un prospecto 
exploratorio en cada asignaclón, sin mayor detalle. No confirma o 
descarta los prospectos que üene al dia de hoy documentadas en 
los planes de exploración que fueron aprobados por la Cornlsión. 
Sin embargo, este detalle o esta Información la estaríamos viendo 
en la modificación de los planes que- estamos pidiéndole a la 
Secretaría, que en caso de que determine modificar las 
asignaciones, le sean requerídos al op,erador petrolero para tener 
actualizadas las actividades que estaría desarrollando en los años 
subsecuentes_ 

COMISIONADO, DA. SALVAQOR ORTUÑO ARZATE . • De acuerdo, 
yo creo que este p lan exploratorio da para dar buenos resultados 
al final de estas actividades, porque, finalmente, creo que la 
expectat[va del área, de esta parte sur es, precisamente, por sus 
características de historia geológica, gas y aceite. hacia la parte 
occidental. 

Gracias, Ingeniera Elliouy Maestro Hernánclez. Gracias Presfdente. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUSTÍN QIAZ LASTRA. 
Muchas grac1as. Sí, adelante, por favor, Kéctor. 

COMISIONADO, DR HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ. - Una 
pregunta muy rápida. Uno de los, dígarno:s, éxitos mas grandes de 
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este sexenio ha s1do lxachi, ¿se alcanza a ver lxachi ahi?, ¿o todavía 
está más hacía la derecha? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACION Y SU SUPERVISIÓN, MTRO 
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDÓÑEZ. • No, sí se alcar,za a ver, más 
o menos a la altura de la asignación que esta marcada con el 
número 3, pero hacia el mar, dígamos, más o menos en esa regióh 
es donde está lxachi 

COMISIONADO. DR HÉCTOR MOREIAA RODRIGUEZ.. • Ah, no, 
pues, qué padre, qué bueno_ 

UNIDAD TECNiCA DE EXPLORACION V SU SUPERVISIÓN, MTRQ_ 
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDÓÑE2- - Y es, j~stamente, por el 
concepto geológico que se encontro ah,, que corno b(en dice el 
Doctor Ortuño, se estima qt.Je todo eso esté a lb largo de ese borde 
de lo que marca geográficamente la fronter.i entre Veracruz y 
Oaxaca, mas o menos. 

COMISIONADO, DR SALVADOR ORTUÑO ARZATE.- Si me 
permiten, e11 el se11tído este-oeste está el alto de anegada a los 
Tuxtlas y, por otro lado, la Sierra, o sea, la delirnltac16n de la cuenca 
en ese alargamiento noreste-sureste que es lmportanta 

Y, bueno esperaríamos, entonces, gas y aceite, seria una 
expectativa que esperemos que sea luminosa para el futuro. 
Gracias 

COMISIONADO PRESIDENTE, LE. AGUST[N DiAZ LASTRA- sr. la 
magnitud de este yacimiento, potencial de este yacimiento, vale 
la pena todo el tiempo de análisis que sea necesano. 

En otras palabras, lo que el operador está solicitando y estamos, 
en todo caso, autorizando, es en pre autorizar el pr1mer periodo de 
ampliación, ¿y a qué se debe que el operador lo solicite de una 
vez,, pues, a que ha hecho descubrimientos que son favorables, 
que van en term1nos optimistas y, derivado de ello, dice, de una 
vez autoríceme los 5 años porque no es que las pueda yo necesitar 
rr,ás adelante, sino que ya estoy viendo que los voy a necesitar por 
la magnitud del yacimiento. 

Y en el caso de la Inquietud. también a mí me surgló la Inquietud 
sobre es~a plan estratégico de gas ql,Je están desarrollando ppr 
parte del operador PEP y, pues, yo lo que me 1mag1no es que.. s1 
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están previendo estas cantidades de gas, pues, es Justo después 
qué hacer con el gas. no sé a lo mejor otra, se requiera otra 
criogénica o algún tipo de procesadora de quimica sobre el gas, 
para poder aprovecharlo una vez que ya lo tengan, ¿no?, 
pensando en la magnitud de la infraestructura que tienen 
actualmente, porqve en esta zona no tenemos gran 
infraestructura, prácticamente, no tenemos infraestructura, ¿no?, 
Tierra Blanca y esa zona no es una -zona petrolera donde haya 
grandes lhstalac,ones y, seguramente, lo que están pensando 
ellos en prever, que se requiere después para el aprovechamiento 
integral. 

Muy bien, dicho esto. st no hay más observación. S1, adelante, por 
favor, claro. 

COMISIONADO, DA HÉCTOR MOREIAA RODRÍGUEZ. - Otra más, 
ya que estamos en esto. ¿Tenemos la compos1c1on del gas?, ¿se 
trata de gas seco o de gas húmedo? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. 
RODAIGO HEANÁNDEZ ORDóÑEZ. - Como estamos en la fase 
codavia prospectlva, por los descubrimientos que tienen hacia fa 
parte cer,tral oe la Cuenca de Veracruz, ahí predomina el gas seco, 
sin embargo, en los descubrirrnentos que se han tenido hacia el 
frente tectónico sepul tado, ha resultado en gas húmedo, bueno, 
en gas y condensado. Entonces. creo que tiene, afortunadamente, 
hay de todo .. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIAA RODRÍGUEZ. - Porque eso 
es un poql,lito el seguimiento de la pregunta aquí del Comisionado 
PrE!Sidente. si es gas húmedo, nos va a dar Insumos para la 
industria petroqu1m1ca, podemos ah1 tener un centro procesador 
de gas y una Industria petroquimica. 

COMISIONADO, DR. SALVADOR ORTUÑO ARZATE. - Así es. 

COMISIONADO PAESIDENTE, L.E. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA. • Ojalá, 
serí-a óptimo. 

COMISIQNADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Ojalá, Ojalá. 

COMISIONADO PRESIDENTE. LE. AGUSTÍN DIAZ LASTAA- Muy 
bien. Continuamos atentos a esto y, por supuesto, creo que 
estamos listos para volar la consulta a la Secretaria de Energía. 
Adelante, por favor, con el acuerdo, Secreitario. 
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SECRETARIO EJECUTIVO, MTRO. GUILLERMO ALBERTO LASTRA 
ORTIZ.- Procedo a dar lectura. 

Con fundamento en los Artículos 22, fracciones I, 111 y XXVII, de la 
Ley de los órganos Reg\,llaoores Coordinados en Materia 
Energebca; 6, de la Ley de Hidrocarburos; y 13, fracc1on 11, IncIso b), 
del Reglamento lnl.E!rno de la Comislón Nacional de 
Hidrocarburos, e1 órgano de Gobier¡'\o emite Opinión Técnica a la 
Secretarla de Energia sobre la modificación del término y 
condición Quinto, inclso b), de las Asignaciones AE-0184-Llave \ 
AE-0185-Llave 2, AE-01'86-iJave 3, AE-0190-Uave 7 y AE-0191-Llave 
8, en los term,nos del documento presentado. 

Comisionados, se somete a su consideración el acuerdo. Y si su 
voto es a favor, agradeceré manifestarlo levantando su mano." 

Con base en lo anterior, el órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó el Acuerdo siguiente: 

ACUERDO CNH.04.04/2024 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones, l. 111 y 
XXVII, de la Ley de los Órganes Reguladores 
Coordinados en Materia Energét ica; 6, de la Ley de 
Hidrocarburos, y 13, fraccióA 11, ihclsó b), del Reglamento 
Interno de la Comisión Nacional de Hidrocarburos, el 
Organo de Gobier,10, por unanimidad, erpitió Opinión 
Técnica a la Secretaria de Energía sobre la modificación 
del término y condición Quinto, Inciso b) de las 
Asignaciones AE-0184-Llave- 1, AE-0185-Llave 2. AE-0186-
Llave 3, AE-0190-Uave 7 y AE-0191-Llave 8, en los 
términos del documento presentado. 

"COMISIONADO PRESIDENTE; LE. AGUSTIN DIAZ LASTRA -
Muchas gradas~Secretario. 

sido autorizados un total de 237.3~ millones de dólares en 
Y el día de hoy antes de clausurar esta sesión, déStaco que han 1--

1 
invers1on en nuestro paIs para act1v1dades relacionadas con los 
hidrocarburos eA los próximos años." 
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No habiendo más asuntos que-iratar,siendo las 17:51 horas del día 6 
de febrero de 2024, el Comisionado Presidente dio por t-erminada la 
Cuarta Sesión Ordinaria de 2024 y agradeció a los presentes su 
asistencia y participación, 

La presente acta se firma al final por el Comisionado Presidente y se 
firma y rubrica al margen de todas sus fojas por los demás 
Comisionados que en ella intervinieron. así como por el Secretario 
Ejecutivo. 

Agustín Díaz Lastra 
Comisionado Presidente 

-

Héctor Moreira Rodríguez 
Comisionado 

Salvador Ortuno Arzate 
Comisionado 

Martha Pat1:'.> i:ro11N1m 

Com 

Org,mo de Gobierno 

o rzan 
Comisionado 

nezOropeza Gulllerrn A rt Lastra Ortl.z 
Secretario Ejecutivo 
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